

封10/11

国家之祭

全城同祭

首个南京大屠杀死难者国家公祭日

1937.12.13—2014.12.13

一路走来 读者与我们

5000余读者与记者一起到丛葬地探访、凭吊;

正觉寺遇难同胞纪念碑



南京市公安局秦淮分局民警到正觉寺遇难同胞纪念碑前献花

20多名民警冒雨前往献花

12月10日下午两点半,南京市公安局秦淮分局的20多名民警,冒雨来到侵华日军南京大屠杀正觉寺遇难同胞纪念碑前,向纪念碑敬献花篮,并集体向遇难同胞默哀。

当天下午,在民警献花篮后,现代快报记者在现场看到,纪念碑前已经摆放了两个小花圈,还有五六束鲜花和无数零散的菊花。“最近一段时间,经常有人到纪念碑前凭吊,让大家对侵华日军的暴行有了更直观的认识。在首个国家公祭日临近,到正觉寺遇难同胞纪念碑前拜祭的人多了起来,时不时会看到有人带着鲜花过来,在纪念碑前献花。有的人在碑前鞠三个躬,有的则是低着头默哀,之后便悄然离开。”

见习记者 张希为
现代快报记者 顾元森
陈志佳 付瑞利/文
马晶晶 徐洋 邱雅真 李雨泽/摄



12月10日,社会各界人士向北极阁丛葬地的3000多名遇难同胞献花



老夫妻俩特地赶来献花

家住南京市大中桥的孙小莉今年67岁了,丈夫潘瑞南75岁。12月10日下午,孙小莉与丈夫潘瑞南坐公交车,前往正觉寺遇难同胞纪念碑。两名老人放下雨伞,先是来到碑前,将手中的一束鲜花放在纪念碑前,接着两人对着纪念碑三鞠躬。

碑文中记载,1937年12月13日,侵华日军在武定门正觉寺,枪杀慧兆、德才、宽宏、德清、道禅、刘和尚、张五、源涼、黄布堂、晓俗、慧璜、慧光、源悟、能空、倡修、广祥、广善等17人。另外,日军还在中华门外,将真行、灯高、灯光等残忍杀害。

■ 声音
秦淮公安分局政工办徐涛:“此次秦淮分局组织民警来到正觉寺遇难同胞纪念碑前凭吊,目的是让大家铭记历史,勿忘国耻。”

■ 声音
南京市民孙小莉:“现代快报发起的‘全城同祭’活动非常有意义,我们一直想报名参加。随着首个国家公祭日的到来,大家应该更加重视77年前的那段历史,因为忘记历史就意味着背叛。”

五台山丛葬地纪念碑



民生银行南京分行员工在五台山丛葬地纪念碑前纪念死难同胞

他们用鲜花和眼泪纪念死难同胞

12月10日上午,南京城飘着小雨,寒风凛冽。民生银行南京分行20多位员工,冒着风雨来到五台山丛葬地纪念碑前,用鲜花和眼泪纪念埋葬在那里的死难同胞。“今天虽然下雨,但我们的同事,是从单位步行过来的,就是为了让大家有更深刻体验。”南京分行团委书记陈浩说,“今天来的大部分都是党员,他们也更应该深入了解这段历史,在工作中成为其他员工的表率。”

“同事们,希望通过这次活动,让我们更加了解这段历史,让我们更加知道祖国曾经遭受的屈辱。”陈浩说,“仇恨可以放下,但心中的痛不能放下,要努力工作,为祖国的未来贡献更多的力量。”

简短的开场仪式后,20多人依次上前,在纪念碑前放下了一

听完幸存者讲述,南航学子落泪

12月10日下午,南京航空航天大学理学院和电子信息工程学院举办了国家公祭日主题活动,活动结束后,一名学生与南京大屠杀幸存者、87岁的向远松老人深情相拥。

当天下午的活动在百余名师生的集体默哀中拉开序幕,大屏幕上播放着南京大屠杀幸存者们讲述日军暴行的视频片段,向远松老人在学生的搀扶下走上讲台,给同学们讲述起当年的惨痛遭遇。

“那一年我才9岁,我的哥哥和叔叔都死于南京大屠杀。”讲完哥哥被杀害的过程,老人哽咽了,

“每一年我都会到煤炭港,到哥哥被杀的地方看看,去淌淌泪,我心里会好受一些。”台下的听众屏气凝神地听着,每个人脸上的表情都很沉重,有的女生红了眼圈,抹

■ 声音
民生银行南京分行员工程佳伟:“我之前只是知道南京大屠杀,但并不真正了解,这次活动让我深入了解了南京大屠杀的历史,非常有意义。”

■ 声音
大屠杀幸存者向远松:“孩子们,你们就是民族的希望,记住,要把国家建设得更强大,不要让悲剧重演。”

一起全城同祭

现代快报“全城同祭”微博阅读量超1600万次

北极阁丛葬地纪念碑



大学生在北极阁附近遇难同胞纪念碑前唱响抗战历史歌曲

挹江门丛葬地纪念碑



南京市民生实验小学的孩子们将千纸鹤放到纪念碑旁

花神庙丛葬地纪念碑



南师附中江宁分校初二学生悼念死难同胞

大学生唱响抗战历史歌曲

“你不幸于一九三七年冬,被敌践踏蹂躏……”12月10日上午,南京北极阁山下,侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑前,来自金陵科技学院的合唱团,冒雨演唱了70多年前的抗战历史歌曲。

在现代快报组织的全城同祭活动现场,东南大学仪表科学系退休教师、云台农场南京知青联谊会知青代表,中建六局华东公司员工和长江路小学师生等150多名社会各界人士,向长眠于北极阁丛葬地的3000多名遇难同胞献花、致哀。

现代快报记者了解到,为了把历史歌曲表现的不屈精神,传播给更多的人们,金陵科技学院合唱团的大学生们已经排练一个多月,并数次受邀在纪念场所演出。“歌曲唱了一遍遍,‘快把我们的耻辱全雪尽!全雪尽!’这句词,我最不能忘。”该院学生鲁金宜说。

■ 声音
学者胡卓然:“《首都沦陷纪念歌》和《纪念首都》,这两首歌曲都表达了对南京失陷的悲痛,对日军暴行的痛恨,同时表达了呼吁收复失地的不屈精神,以及对于最后胜利的渴望。”

■ 声音
长江路小学学生裴羽洁:“如今,我们过着幸福的生活,可是我们不能忘记77年前,残暴的南京大屠杀。少年强则国强!”

百名学生献上亲手叠的千纸鹤

12月10日上午,南京市民生实验小学五年级三个班的百名同学,在老师的带领下,来到位于南京市绣球公园的侵华日军南京大屠杀遇难同胞挹江门丛葬地纪念碑前。孩子们在纪念碑前排好队,三四名学生在纪念碑旁展开了一条近10米的横幅,上面写着“南京市民生实验小学——以史为鉴,奋发图强”字样。

两名学生向纪念碑献花,随后全体学生默哀三分钟。接着孩子们从口袋里掏出折好的千纸鹤,一一走到纪念碑前,将千纸鹤轻轻放在碑前。记者随手拍下了几只千纸鹤,孩子们在上面写下了自己的心里话。“我们要好好学习,让国家强大起来,这样别人就不再欺负我们了。黄浦江”“悼念30万人死于大屠杀的人们。张茜五(2)班”。

碑文中记载,“挹江门附近,是侵华日军南京大屠杀中我遇难同胞尸骨丛葬地之一。从1937年12月至1938年5月,南京崇善堂等慈善团体先后六批,共收死难者遗骸5100多具,埋葬于挹江门东城根及其附近。”

■ 声音
带队老师刘伟伟:“希望同学们记住这段历史,以历史为鉴。”
学生李康鑫:“我们都听老师讲过南京大屠杀的历史,但到纪念碑前向遇难同胞献花还是第一次。虽然我们年龄还小,但同样有责任记住历史,好好学习,长大后建设好我们的国家。”

成为共青团员前,一堂特殊的历史课

“同学们,让我们牢记历史,奋发图强,为祖国复兴而努力学习。”随着学校学生会主席的一席话,南师附中江宁分校初二年级24名同学代表依次上前,在花神庙地区从葬地纪念碑前放下了一枝枝菊花。

“学校看到快报组织的寻访丛葬地活动后,觉得十分有意义。”学校老师孟惠说,“我们就从初二年级选出了24名学生代表,来参加这次活动,他们都是品学兼优的同学,而且即将成为光荣的共青团员。”

■ 声音
南师附中江宁分校初二同学:“虽然是南京人,但之前从没有这样深入了解到这段历史,我觉得作为中学生,我们能有今天的生活很不容易,我也体会到了身上的责任。”

■ 声音
老师孟惠:“虽然活动很简短,但我相信在这些同学的心中,一定会留下深深的印迹。”

**感谢你们
让这座城市更温暖**

**报名参加现代快报全城同祭活动的单位、团体及个人名单
(11月19日-12月13日)**

■ 学校名单

- 南京大学
- 东南大学
- 南京航空航天大学
- 南京师范大学
- 南京农业大学
- 河海大学
- 南京邮电大学
- 南京财经大学
- 南京医科大学
- 南京中医药大学
- 南京晓庄学院
- 南京体育学院
- 东南大学成贤学院
- 南京航空航天大学金城学院
- 南京理工大学紫金学院
- 南京审计学院金审学院
- 南京信息职业技术学院
- 南京工业职业技术学院
- 钟山学院
- 南京工程高等职业学校
- 南京机电工业技工学校
- 南京财经学校
- 金陵中学
- 南京二十九中
- 南师附中江宁校区
- 南京雨花台中学
- 南京燕子矶中学
- 南京鼓楼区民生实验小学
- 南京市小西湖小学
- 南京秦淮区瑞金北村小学
- 南京长江路小学
- 南京鼓楼区第一中心小学
- 南京雨花外国语小学

■ 单位和团体名单(部分)

- 中国石化江苏南京石油分公司
- 上海苏银金融信息服务有限公司
- 民生银行南京分行
- 南京市公安局秦淮分局
- 南京高科消防机电公司
- 南京莱邦网络科技有限公司
- 中建六局华东公司
- 南京卷烟厂
- 南秀村社区
- 南京结伴户外俱乐部

■ 个人、家庭及团队(部分)

- 东大退休教师严振祥等20多人;云台农场南京知青联谊会知青代表张二周等近40人;潘小银一家、孔海霞一家、陈海玲一家、张娟一家三口;孙小莉夫妇、吴诚龙等4人;经盛鸿、胡卓然、陈鑫玲、杜敏、夏斌、沙启俊、向远松、徐红云、张铭新、丁红霞、朱洪明、张志云、康志扬、严佳秋、卞英华、郭必强

■ 备注

- 1.上述个人、家庭、团队名单,均为报名者,参与同祭均不止其一人。
- 2.有多位读者未留全名,在此未一一列出。
- 3.还有多位读者提供丛葬地线索,在此一并致谢!